

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Крот Ксении Вадимовны
«Оптимизация лекарственного обеспечения больных шизофренией: региональные
фармакоэпидемиологические и фармакоэкономические аспекты», представленной на соискание
ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальностям: 14.03.06 –
фармакология, клиническая фармакология; 14.04.03 – Организация фармацевтического дела

По данным ВОЗ в XXI веке одной из важнейших проблем здравоохранения является увеличение распространенности психических расстройств. Шизофрения входит в десятку ведущих причин инвалидности. Бремя заболеваний, поражающих психику оказывает заметное влияние на системы здравоохранения по всему миру не зависимо от уровня социально-экономического развития стран. «Стоимость» шизофрении сравнима с потерями вследствие онкологических и сердечно-сосудистых заболеваний, входящих в число основных направлений финансирования в здравоохранении (прямые и косвенные затраты). В 2013 году Всемирная ассамблея здравоохранения утвердила Комплексный план действий в области психического здоровья на период 2013- 2020 гг., в котором вопросы «качества» психиатрической помощи и ее «доступности для всех» в условиях нехватки ресурсов заняли центральное место. При реализации программ по психическому здоровью ВОЗ рекомендовала учитывать национальные приоритеты и региональные особенности, поэтому экономические модели должны разрабатываться приспособленными к специфическим особенностям системы здравоохранения каждой страны с учетом особенностей ее отдельных территориальных субъектов. Исходя из этого выполненная диссертационная работа является актуальной.

В представленной работе объем исследований, и примененные методики полностью соответствуют поставленной цели и задачам. Исследование выполнено на высоком методическом уровне в 2 этапа. На 1 этапе автором проведен фармакоэпидемиологический анализ распространения, особенностей медикаментозного лечения шизофрении. Проведен анализ розничного фармацевтического рынка психотропных лекарственных препаратов (ПЛП), системы централизованных закупок ПЛП, бесплатного и льготного отпуска ПЛП, госпитального рынка ПЛП и врачебных предпочтений в назначении ПЛП в Хабаровском крае по различным показателям. На втором этапе проведено фармакоэкономическое исследование. Выполнена сравнительная экономическая оценка эффективности различных схем фармакотерапии шизофрении на основе проведенных анализов «затраты-эффективность» и «влияние на бюджет» в краткосрочном (1 год) и долгосрочном (5 лет) периодах. Крот К.В. впервые проведен сравнительный анализ льготного лекарственного обеспечения больных шизофренией в крупных административных центрах Хабаровского края: г. Комсомольск-на-Амуре, г. Николаевск-на-Амуре, г. Советская Гавань по различным показателям.

Для оценки лечения шизофрении автором впервые применены фармакоэкономические и фармакоэпидемиологические методы на уровне региона и его соответствия международным и национальным рекомендациям. Впервые проведен сравнительный маркетинговый анализ структуры российского и дальневосточного фармацевтических рынков психотропных препаратов; определено соответствие предлагаемых препаратов современным принципам терапии шизофрении. На основе фармакоэкономического анализа Крот К.В. была разработана модель оптимизации лекарственного обеспечения больных шизофренией на региональном уровне и разработаны и научно-обоснованы методические рекомендации по формированию оптимального ассортимента и определению потребности в психотропных препаратах для лечения шизофрении на краткосрочный период (1 год) и в период до 5 лет.

Практическая значимость заключается в том, что автором отслежена динамика развития регионального фармацевтического рынка ПЛП: как розничного сегмента, так и льготного отпуска, проанализирована организация льготного лекарственного обеспечения больных

шизофренией в пределах Хабаровского края с учетом особенностей отдельных его регионов (г. Советская Гавань, г. Комсомольск-на-Амуре, г. Николаевск-на-Амуре). Проведенный Крот К.В. анализ централизованных закупок ПЛП в Хабаровском крае, выделение наиболее и наименее «затратных» лекарственных препаратов и фармакотерапевтических групп в дальнейшем позволят заказчикам оптимизировать подходы к составлению лотов ПЛП для проведения электронных торгов, а фармацевтическим организациям скорректировать свои аукционные предложения.

Научные положения и выводы обоснованы и логически вытекают из полученных результатов проведенного исследования, полностью соответствуют поставленным целям и задачам. Положения, выводы и практические рекомендации изложены в автореферате четко и полно. По теме диссертации опубликовано 16 научных работ, в том числе 8 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации материалов кандидатских и докторских диссертаций. Автору принадлежит ключевая роль на всех этапах подготовки и проведения исследования. Принципиальных замечаний по представленному автореферату нет.

Заключение

На основании материалов изложенных в автореферате, можно заключить, что диссертация Крот Ксении Вадимовны «Оптимизация лекарственного обеспечения больных шизофренией: региональные фармакоэпидемиологические и фармакоэкономические аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология; 14.04.03 – организация фармацевтического дела является завершенным научным трудом, где решена актуальная для практического здравоохранения научная задача – разработана модель оптимизации лекарственного обеспечения больных шизофренией на региональном уровне и разработаны и научно-обоснованы методические рекомендации по формированию оптимального ассортимента и определению потребности в психотропных препаратах для лечения шизофрении в Хабаровском крае.

Диссертационная работа Крот К.В. полностью отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.13 г., а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальностям 14.03.06 – фармакология, клиническая фармакология; 14.04.03 – организация фармацевтического дела

Отзыв составил: Бурбелло Александра Тимофеевна, доктор мед. наук, профессор, врач-клинический фармаколог отделения клиническая фармакология ФГБОУ ВО Северо-Западный государственный медицинский университет им И.И.Мечникова Минздрава России. Главный внештатный специалист клинический фармаколог Северо-Западного федерального округа МЗ РФ

191015, Санкт-Петербург, ул Кирочная, д.41
телефон 8 (812)303-50-00. E-mail: rectorat@szgmu.ru

Подпись

А.Т.Бурбелло

Подпись Бурбелло Александры Тимофеевны, врача-клинического фармаколога отделения клиническая фармакология ФГБОУ ВО Северо-Западный государственный медицинский университет им И.И.Мечникова Минздрава России заверяю

30.12.2016

